

Заключение диссертационного совета МГУ.054.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «13» декабря 2024 г. № 5

О присуждении Мещаниновой Евгении Юрьевне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Деньги в системе социальных ценностей российских студентов» по специальности 5.4.4 Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки) принята к защите диссертационным советом 01 ноября 2024, протокол № 4.

Соискатель Мещанинова Евгения Юрьевна, 1994 года рождения, в 2019 году окончила Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова по направлению 39.04.01 «Социология» (диплом магистра). В 2022 году Мещанинова Е.Ю. окончила очную аспирантуру социологического факультета (свидетельство об окончании аспирантуры).

С сентября 2020 года занимала на социологическом факультете должность тьютора, с сентября 2022 года и по настоящее время Мещанинова Е.Ю. работает в должности старшего преподавателя социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре современной социологии социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор социологических наук, доцент Елишев Сергей Олегович, профессор кафедры современной социологии социологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Ростовская Тамара Керимовна, доктор социологических наук, профессор, заместитель директора по научной работе, главный научный

сотрудник ФГБУН Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН «Институт демографических исследований»;

Ивченков Сергей Григорьевич, доктор социологических наук, профессор, декан социологического факультета, заведующий кафедрой социологии молодежи ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»;

Разов Павел Викторович, доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры социологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в рассматриваемой области исследования, наличием публикаций по рассматриваемой тематике и сфере исследования и вкладом в развитие данной научной отрасли.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 6 статей, опубликованных, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук (в скобках приведен объем публикации в печатных листах):

1. Мещанинова Е.Ю. Отношение к деньгам как объект изучения прикладной социологии знания // Социально-гуманитарные знания. 2022. № 3. С. 123-132. (0,5 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,378.

2. Мещанинова Е.Ю. Теории происхождения денег и денежных отношений // Общество: социология, психология, педагогика. 2022. № 5 (97). С. 67-72. (0,6 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,611.

3. Мещанинова Е.Ю. Идеология и конструирование социальной реальности. Советский проект «общества без денег». Денежная реформа в

СССР 1922–1924 гг. // Социология. 2020. № 6. С. 60-69. (0,9 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,524.

4. Мещанинова Е.Ю. Место денег в системе жизненных ценностей студентов // Теория и практика общественного развития. 2023. № 11 (187). С. 139- 145. (1,2 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,706.

5. Мещанинова Е.Ю. Деньги как элемент ценностно-нормативной системы общества // Социально-гуманитарные знания. 2024. № 1. С.103- 105. (0,3 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,378.

6. Мещанинова Е.Ю. Ценностно-смысловое отношение к деньгам: гендерный аспект // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2024. Т. 30. № 2. С. 178-188. (0,7 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,728.

На автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлен систематизирующий анализ зарубежных и отечественных подходов и концепций к осмыслению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, их социальной роли и функций, а на его базе – определено ценностно-смысловое отношение современной российской студенческой молодежи к деньгам, роль и место денег в системе её социальных ценностей, а также установлены факторы, влияющие на мотивы и стратегии её монетарного поведения, разработана и апробирована оригинальная методика их эмпирического анализа.

В диссертации разработаны теоретико-методологические основы социологического анализа денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, а также выявлено место и роль денег в системе ценностных ориентаций современной российской студенческой молодежи.

В диссертации предложены усовершенствованные типологии научных подходов и концепций к изучению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, а также к анализу социальных функций денег.

В диссертации введены в научный оборот малоизвестные современным российским социологам концепции российских обществоведов – Н.М. Карамзина, М.М. Сперанского, Н.Я. Данилевского, С.Ф. Шарапова, М.И. Туган-Барановского в отношении сущности и функций денег.

В диссертации на базе оригинальной методики, разработанной автором, получены новые эмпирические данные о месте и значении денег в системе социальных ценностей современных российских студентов, выявлены социально-демографические и социально-экономические факторы, влияющие на восприятие и ценностно-смысловое отношение к деньгам у современной российской студенческой молодежи.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

1. В настоящее время для обретения Россией всей полноты суверенитета, в том числе и в сфере научной социологии, необходим отказ от господства в ней западных, европоцентричных подходов, теорий и концепций, а также обращение, с последующей их модернизацией, к незаслуженно забытым подходам, концепциям и наработкам классиков российской социально-политической и экономической мысли дореволюционного периода, позволяющим преодолеть фрагментарность, европоцентричность, материалистичность и ограниченность экономического детерминизма в осмыслении проблем, связанных с феноменом денег.

В свою очередь, переориентация социологических исследований на отечественный историко-социальный фундамент открывает широкие возможности для формирования новых концептуально-интерпретационных

подходов к изучению денег в оригинальных социально-культурных контекстах.

2. Социологический, а конкретнее, – интегративный подход к изучению денег как социального феномена, важного элемента процесса социального взаимодействия и обмена, а также ценностно-нормативной системы различных социальных групп и обществ, позволяет рассматривать деньги не только в качестве нейтрального, рационального, однородного социально-символического конструкта-посредника в материальной или цифровой знаковой форме, унифицирующего и упрощающего процессы обмена, но и как символически нагруженное, иррациональное и множественное явление. В современных социальных системах деньги выполняют экономические и социально-культурные функции, которые невозможно изучить без актуализации и осмысления отношения к ним дифференцирующихся социально-экономических групп.

3. На современном этапе развития современных обществ, в условиях повсеместного и активного продвижения средствами массовой информации неолиберальных догм, пропаганды стандартов общества потребления, на фоне системного кризиса базовых институтов социализации, деньги стали эрзацем, а по сути – заменителем социокультурных характеристик. Материальное положение, денежный доход, а точнее его размер, становятся критерием оценки социального статуса индивидов и качества всех общественных отношений. Помимо этого, деньги выступают мерой оценки степени свободы, независимости и уверенности человека.

4. В иерархии жизненных ценностей современных российских студентов деньги занимают очень высокие позиции, соответственно в их ценностно-нормативной системе доминируют индивидуалистские, а не коллективистские ценности. Ценностные приоритеты молодежи все в большей степени оказываются связаны с материальной составляющей их жизни, хотя и характеризуются определенной противоречивостью и неустойчивостью. При

этом существует разрыв между уровнем притязаний молодежи и имеющимся у них объемом ресурсов, а также возможностями для их реализации.

5. В сознании студенческой молодежи символическая составляющая денег превалирует над материальной, инструментальной. В представлении студентов деньги воплощают собой как инструментальные категории, так и абстрактные социальные характеристики. На определенные аспекты отношения студентов к деньгам и особенности стратегии финансового поведения влияют социально-демографические (пол, возраст, курс обучения) и социально-экономические (доход семьи, оценка материального положения, наличие опыта работы) факторы.

На заседании 13 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Мещаниновой Евгении Юрьевне ученую степень кандидата социологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 6 докторов наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель
диссертационного совета МГУ.054.3
д-р социол. н., профессор

Н.Г. Осипова

Ученый секретарь
диссертационного совета МГУ.054.3
к-т социол. н., доцент

Е.Н. Новоселова

13.12.2024